

EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN SEGOVIA,
Trimestre. 1 peseta.
Año. 4 .
En la provincia y el resto
de España.
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 .
EXTRANJERO.
Año. 10 pesetas.
ULTRAMAR.
Año. 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias,
Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración del periódico, calle de Caballeros, núm. 20, y en la librería de F. Santiuste, Isabel la Católica, 5, Segovia.

Teléfono núm. 9.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

Teléfono núm. 9.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour les annonces s'adresser à M. A. Lorette, 61, rue Caumartin.—Paris.

ANUNCIOS.

Diez céntimos de peseta la línea en la cuarta plana. En la tercera y primera así como los remitidos y reclamos á precios convencionales.

Los señores Don Ciriaco Laguna y Don Narciso Martínez Cabezas, han establecido en Madrid, calle de Esparteros, número 1, una oficina de negociación jurídico-administrativa mercantil, llamada á prestar grandes servicios á los fabricantes, almacenistas y al comercio y la industria en general.

Las condiciones de actividad y honradez de dichos señores, y los importantes elementos con que cuentan para el mejor despacho de sus asuntos, permiten recomendar á nuestros lectores dicha oficina.

El discurso de Silvela.

El señor Cánovas del Castillo, nombre de palabra tan elocuente como intencionada cuando en ella pone la sal atica de su peregrino ingenio, dijo un día en el seno de animada tertulia y en momentos de confianza y de *sprit*, que los Silvelas eran una familia de puntilleros. La frase trascendió al público, y aun cuando ha pasado ya mucho tiempo, es claro que no se la han perdonado los aludidos.

Nunca con más razón que en los momentos actuales, hubiera podido el jefe del partido conservador lanzar á los cuatro vientos frase tan aguda y tan gráfica.

El discurso pronunciado por el señor Silvela con el pretexto de reunir en la redacción de *El Tiempo* á los amigos que le siguen en su disidencia política, es una crítica acerada, implacable, de las debilidades y torpezas cometidas por el partido conservador canovista durante esta última y accidentada época de su mando. Podrá el imparcial y sano espíritu de observación echar de menos en el discurso del señor Silvela algo que abriendo el corazón á la esperanza se ofrezca á los conturbados espíritus como redentora promesa de tiempos mejores; podrá ser tachada la elocuentísima oración del jefe disidente, de severa información fiscal que en ningún caso ha de constituir una esperanza política ó un programa de gobierno; pero es lo cierto que jamás ó muy pocas veces salieron de labios de un enemigo político frases tan acerbas y de condenación tan explícita como aquellas que juzgando la conducta política del señor Cánovas del Castillo, jefe del partido conservador, acaba de pronunciar el señor Silvela, hombre también del partido conservador.

*El Capitan le mató
á la puerta de su casa.....*

Así podríamos repetir aquí, recordando un hermoso romance, al ver la fina intención con que el señor Silvela habla de los errores imperdonables cometidos por el partido político del que fué figura

principalísima un día y del que puede resultar figura más principal aún.

Fama bien ganada tiene el señor Silvela de habil, pero su último discurso que resulta un severo proceso de la política de este gobierno, viene á consolidar y robustecer esta fama. Ha puesto en evidencia con frase de corrección irreprochable, la desmoralización política que hoy existe, la perturbación hoy reinante y que el partido conservador no puede corregir dentro de aquellos límites en que hoy se mueve; y al expresarse de semejante modo es claro que el señor Silvela, implacable fiscal en la ocasión presente, deja al tribunal de la opinión pública que falle en definitiva con arreglo á lo que á voz en grito piden tantas ideas y tantos intereses en peligro.

Con noble franqueza ha protestado el elocuentísimo exministro de los propósitos á el atribuido de *gar á la forma* ministerio interior para salir del atolladero y dar pronta y eficaz solución á los gravísimos problemas que en la actualidad están planteados. Estamos completamente conformes con el señor Silvela en que una solución de esta índole representaría una perturbación mas dentro de las muchas perturbaciones actuales.

Pero si como ha demostrado el señor Silvela no hay esperanza posible dentro de los moldes políticos del momento para remediar tantos y tan grandes conflictos; si todos aquellos intereses que constituyen grandes y permanentes intereses de la patria, demandan el mejor y más pronto cumplimiento de promesas tantas veces formuladas y siempre hasta ahora incumplidas, forzoso será y patriótico buscar otros moldes con los que se haya de dar forma á las soluciones pedidas con urgencia por este pueblo español tan noble como infortunado. Y solo cuando de tal modo no pudiera llegarse á la solución deseada, habría que dar la razón al señor Silvela y escuchar como cierto ese diagnóstico suyo de ser la anemia de la voluntad la enfermedad incurable y tremenda que domina en la dirección de nuestros actuales partidos políticos.

Notas de Ayuntamiento.

Sesión celebrada el viernes 9 de Enero de 1897.

Se celebra bajo la presidencia del Alcalde, señor Villa, y con asistencia de los concejales señores Ramirez, Zúñiga, Rebollo, Santiuste, Berrocal, Carsi y Rueda.

Don Justo Morales solicita la perpetuidad de una laude en el segundo patio del Cementerio, y le es concedida.

Le conceden á Don Luis Benito varios árboles cortados por inútiles de diferentes sitios.

A Don Francisco de Antón se le conceda una mer-

ced dé agua para su casa número 7, de la calle de Buitrago.

Solicita permiso Don Mariano Blanco para la obra que proyecta en su casa frente al Acueducto, en la confluencia de las carreteras de Cuellar y La Granja. Se accede á lo solicitado.

Por seis mil pesetas se propone la adquisición del molino de los Hoyos, situado en la cacera de que se surte la Capital, y se acuerda que pase á las comisiones de propios y aguas.

Pasa á informe de la comisión de arbolados una indicación del director, señor Lainex, sobre necesidad de algunas reformas en los servicios de su cargo.

Se concede una plaza vacante en el asilo de Santi Spiritus, á Bonifacio Munio Postigo, por reunir las mas favorables para optar á esta

la sesión á las ocho y cuarto, con la lectura del estado de fondos que arroja una existencia en caja de 127.981 pesetas con 2 céntimos.

Segovia en Madrid.

Con el título de Madrid Aristocrático, ha publicado dias pasados la distinguida escritora Concepción Gimeno de Flaquer, en *La Correspondencia de España*, un bonito artículo reseña de la fiesta, verdaderamente fastuosa con que ha obsequiado al Cuerpo diplomático y á la sociedad aristocrática de Madrid durante la noche de Año Nueve, nuestro querido colaborador y amigo el distinguido segoviano D. Manuel Llorente.

Dice así la notable escritora:

Uno de los hombres que más culto rinde á la amistad es el conocido diplomático Manuel Llorente Vázquez: para él, como para los griegos de la Grecia pagana, la amistad es una religión. Si alguien pretendiera acusarle de volubilidades, yo le defendería exclamando: *Ha sido siempre fiel á la patria y á la amistad.*

¡Buen ciudadano, buen amigo! ¡De cuán pocos puede decirse lo mismo!

Para celebrar el día de año nuevo amistosamente, organizóse agradable fiesta en casa de Llorente Vázquez, una de las casas más hospitalarias de Madrid. Dicho señor, que ha representado dignamente á España en casi todas las repúblicas americanas y en algunas cortes europeas, tiene amigos de todos los países, así es que en su casa reina un cosmopolitismo encantador. Allí se acercan los antípodas, porque en unión de su amable y fina esposa, sabe hacer armónico, hasta lo antitético.

Convertidos sus salones en museo, por el artístico botín que en sus viajes ha conquistado, los tertulianos del ex-diplomático, se ilustran y se recrean simultáneamente. En aquella espléndida merienda, se encuentran, junto á las porcelanas de Sevres y Japón, el cristal de Bohemia y el marfil de China; tras el ánfora romana, el jarrón pompeyano; en torno del tabor mayólico, la cratera griega. Su rica colección numismática no eclipsa las panoplias, trofeos y soberbios ejemplares de indumen-

El Licenciado Gutierrez.

(CUENTO)

Aquella noche no durmió Luisito, como le llamaban sus intimos, que eran pocos, muy pocos, (tres ó cuatro compañeros de Universidad, y dos parientes suyos ya lejanos); porque él no era hombre de muchos amigos, á causa precisamente de su apocado carácter, de índole tan especial y débil, que por la cosa más insignificante se aturdira y á la menor dificultad quedábase aterrado. ¿Cómo, pues, no había de estar verdaderamente pensativo, si al día siguiente, que miraba acercarse con espanto, tenía que defender, en vista pública, á uno de los delicuentes de más renombre que hallarse pueden en los fastos judiciales? ¡Ahí era nada! El famoso *Mataviejos*, como le llamaban de apodo por sus fechorías, pues parece ser que su especialidad era dar muerte á los ancianos de uno y otro sexo, bajo el fútil pretexto de que ya habían disfrutado bastante de éste mundo!... Y aunque logró escapar bastantes años á las *activísimas* y *bien dirigidas* pesquisas de la policía, cayó por fin en el garlito, gracias al esquisito celo y pericia suma de un vigilante de la *secretaría*, del nunca bien penderado *Gato montés*, mote onomatopéyico, que le aplicaron no tanto por su malicia refinada, cuanto porque su voz sobre todo en las ocasiones en que se le *atufaban las narices*, era muy semejante al maullido quejumbroso de un felino enfermo.

¡Y que no tenía crímenes el tal *Mataviejos* sobre sus espaldas! ¡Ya; ya era un mozo aprovechado! Aparte de dos robos en uno de los cuales fué sorprendido al irle á comer por el famoso *Gato*, que allí le echó las uñas, cuando á las altas horas de la noche se ocupaba el ladrón en abrir una puerta con sigilo; diez delitos de sangre, con varias agravantes de las que marca el Código, pesaban sobre él, y á más cuatro de ellos eran complejos con el de rapto, lo cual (aunque las interesadas eran *mayores de edad* en el más riguroso sentido de la palabra) no dejaba complicar el asunto para el pobre Luisito, que sobre folios y estudió que se estudia artículos y artículos legales, llegando hasta el extremo de que entre aquellos barrullos, apenas si sabía donde tenía la cabeza, y aún dudaba de si era el propio Licenciado Luis Gutierrez.

Aquella era su primera defensa y el hombre quería lucirse. Es decir no: lo que él hubiera deseado es que le dejasen en paz, tranquilo en su entresuelo con vistas á la calle y sin hacerle andar soliviantado con tales zarandajas de cárceles y leyes, magistrados y reos; que bien se está San Pedro en Roma, cada cual en su casa y Dios en la de todos, según él repetía á cada instante. Pero... ¡el maldito afán de figurar, de darse á conocer, de ser alguien,

en una palabra, le indujo á tomar parte en una causa que daba que hablar tanto! ¡Qué demonio! ¡Estaba ya cansado de ser un *quidam*, desconocido siempre, y era preciso salir á la luz pública! Y aún había otra cosa; era que Gutierrez debía su manutención cotidiana á una respetable señora, su tía segunda algo jamona ya, quien le animó muchísimo á defender al célebre asesino, que no dejaba de ofrecerle un aspecto simpático, y á su entender tenía una defensa en extremo bonita, por haberse ensañado únicamente con los viejos, á los que echaba mano, y nunca en gente joven; porque hay que advertir que el título de vieja era completamente repulsivo á aquella buena señora, siquiera ella como he manifestado, no se encontrase ya muy lejos de la categoría aborrecida.

Todas éstas cencausas concurren para que Luis llegara á ser, sin darse exacta cuenta de como pudo conseguirlo, el abogado defensor de *Mataviejos*, y yéndosele un sudor y viniéndosele otro fué transcurriendo el tiempo y así llegó, según ya queda dicho, la víspera del temido día en que había de celebrarse el juicio por Jurados, y con ella la preocupación de Luis, á cada momento más cariacontecido. Pero como todo tiene término en el mundo, tuvieron también los estudios y apuros del héroe de mi cuento, que aprendido su informe de memoria, y perturbado con algunas frases que juzgó de efecto lanzadas acá y acullá en su discurso, decidió descansar la noche aquella unas tres ó cuatro horas. Su sueño fué intranquilo y atormentado por cruel pesadilla: creyó sentirse perseguido por mil vagos fantasmas, entre los cuales alzaba su fatídica silueta el funebre cadalso, desde cuyo tablado se figuraba oír gritar con extérrimo voz á *Mataviejos* señalándole á él:

— ¡Me ajustician por tí! ¡No supiste defenderte! ¡Eres otro asesino! — Un rayo de luz blanca se quebraba en los cristales de su alcoba cuando se despertó, y á la hora precisa se encaminó al Palacio de Justicia.

Pesábale la toga cual si fuese de plomo, y su endeble persona temblaba al caminar presa de una emoción vivísima. Ocupó al fin su puesto y comenzó la vista. A medida que las diligencias de prueba arrojaban la luz en el proceso se fué poniendo en claro que el que estaba sentado en el banquillo no era aquel *Mataviejos*, terror de la comarca y espanto de la gente, sino un labriego de lejanas tierras que por error sin duda, con él fué confundido á causa de designarsele también con semejante apodo, que heredó, allá en su aldea, de su padre y su abuelo, sin que la historia explique el porqué de tan fiero sobrenombre. Esto hubiera querido hacer constar el pobre diablo en anteriores días; pero, de una parte, por una grave enfermedad del preso que le tuvo privado del habla largos meses, y de otra por la fe ciega que se prestaba á las declaraciones que en el sumario dió el incorruptible *Gato montés*, su-

aria americana: el cuadro premiado en diversas exposiciones, no hace pasar inadvertidos los brocateles, los bordados argentinos, los tapices turcos y las repisas venecianas. El arnés indio, el machete brasileño, el rebozo mejicano, la flecha venezolana y los mosaicos ecuatorianos, enlázanse á la pipa rusa, al ídolo de obsidiana, á los bargueños del Renacimiento y á los libros monumentales.

En la amena fiesta deleitaron á los concurrentes Gloria Keller, con sus armoniosas melodías arrancadas al arpa, y la hermosa artista del teatro Real Inés Salvador, cantando apasionada, magistralmente, preciosas romanzas.

Dos cuartetos de guitarras y bandurrias alternaban en el comedor y el billar, llenando aquellos ámbitos de armonías.

El distinguido aficionado, Sr. Coll, nos obsequió con amenas audiciones de fonógrafo, habilmente manejado por su experta mano.

Difícil sería mencionar á todas las damas que peblaron aquellos salones, entre las que descolaban la señora de la Roche, la generala La Plaza y la condesa de Carlét, arrogantes y majestuosas como diosas de Homero. La marquesa de Valdeiglesias, siempre joven, acompañabase de su discreta y oportuna hija Sofia; la señora de Casanova lució caprichosa *toilette*, la vizcondesa de Matamala y su hija aparecieron tan elegantes como de costumbre; Beatriz Esteban de Sarthou, rubia como la Helena espartana, estaba muy guapa; Maria Luisa, la joven condesa de Torre Mata, dotada de una figura que habla al espíritu, y la dulce é interesante Adela Quirós, agrupadas con las de Lanz, atraían las miradas por su delicada belleza.

También favorecieron la fiesta con su presencia las distinguidas y elegantes señoras de Valera, Campomanes, Cendra, vizcondesa de Ros, Fabra, Mariategui Albaladeguil, Moragas, Macorra, López Mariné, Antón, Santero, Rodriguez Mellado, Sainz y generala Verdugo.

Entre el apellidado sexo fuerte, que yo denominó feo, porque me parece muy débil, varios jefes del ejército y algunos diplomáticos.

Tuve el gusto de conversar con el ministro de Turquía, muy amante de España sobre todo, de las españolas; es seguro que si continúa en Madrid, trocará todas las huries que le ofrece el paraíso de Mahona por una sola española. ¡Qué triunfo para la mujer que le encadena!

El señor Llorente es hombre que sabe hacer las cosas bien, y no puede sorprendernos la brillantez de su última recepción. Pero nos halaga y hemos de consignarlo aquí, que de tan buen modo sepa llevar el nombre de Segovia en los salones de Madrid.

Folleton de EL ADELANTADO.

LUMEN DE LUMINE

POR

ABDÓN DE PAZ

—O—

¡Cuán desconsoladora época la en que surge el Cristianismo! El mundo concentrábase en una ciudad, Roma, y Roma era la cloaca de todas las iniquidades. La raza de los Cincinatos había desaparecido ahogada por otra que, ora vendía su voto á quien le daba más dinero, ora blandía el puñal contra los Gracos; Mario derramaba la sangre de los nobles, á la vez que Sila la del pueblo; la honradez de la matrona veíase pospuesta á la lubricidad de la cortesana, convertidas las Veturias en Cytheris; una ley de Rómulo autorizaba el infanticidio; el severo Catón cedía su esposa embarazada al rico Hortensio; César enorgullecíase de que le apellidaran *marido de todas las mujeres* y *mujer de todos los maridos*; el segundo Bruto mataba á su padre, como el primero había matado á sus hijos; el cetro pasaba, á través de nefandos crímenes, de chaceales á tigres, de Tiberios á Caligulas, de Claudios á Nerones; le-

vantábanse templos á Baco, Venus y Mercurio, á la embriaguez, á la prostitución y al latrocinio; no había redención para el esclavo, y hasta Tito, llamado por sus virtudes *Delicia de la humanidad*, celebraba festividades arrojando tres mil prisioneros á los leones del Gran Circo.

En caos tan indescriptible, asoma el hijo de humilde carpintero de Nazareth, y domina, sin otras armas que su palabra y su ejemplo, al soberbio Marte de Zama, Pidna y Munda, dominador de cien naciones.

Sócrates y Platón habían proclamado la unidad de Dios, la inmortalidad del alma y la justicia en otra vida. ¿Cómo filósofos de tal alcance dejaron derealizar la transformación que realizara Quien ni frecuentó escuelas, ni estudió en libros? ¿Cómo dejó de realizarla Alejandro, y la realizó Quien no quiso llevar otro ejército que doce pescadores del Tiberiales? ¿Cómo dejó de realizarla Crespo, y la realizó Quien «ni tenía donde reclinar la cabeza»? (1) Bastara esta prueba á demostrarnos la divinidad de Jesucristo, único capaz de desvanecer la corrupción de los vencidos de Roma y la barbarie de los vencedores de Germania.

Y en vano los emperadores de Occi-

dente pretendieron ahogar la Buena Nueva. Porque el que había dicho: «Los cielos pasarán como humo, la tierra se gastará como ropa, y mi salud y mi justicia permanecerán eternamente» (2) decretó la ruina de sus adversarios. Y mientras Tiberio, Calígula, Nerón, Domiciano y Cómodo rodaban á golpe asesino, y Diocleciano se suicidaba, y Juliano perecía derrotado por los persas, innumerables mártires de aquella Buena Nueva espiraban felices en los circos; dábanse á conocer escritores de la talla de Justino, Tertuliano y Orígenes; se celebraban concilios de la importancia de los de Jerusalén, Cartago y Nicea; y el Senado de Teodosio el Grande, al fulgor de la elocuencia de Ambrosio, abolía el culto gentilicio, proclamando la verdad del Cristianismo.

Si el Cristianismo es la Religión de la verdad. De mi diré que ni el sensualismo de Hobbes, ni el escepticismo de Bayle, ni el racionalismo de Kant, me satisfacen. En sus laberintos hallo únicamente el caos, que hiere mi fe y trastorna mi cerebro. Por cuantos sistemas de filosofía se construyeron ó construyan, cambiaría yo una hoja, ni una línea, ni una letra, de ese gran

Libro que, escudo del débil y consejo del fuerte, guarda brújula para todas las tempestades y solución para todos los problemas.

¿De dónde tomaron los constituyentes franceses de 1789 su famosa tabla jurídica? Tal vez de los pensadores de aquel siglo. Y éstos, ¿qué anunciaron que no hubiera anunciado ya, con el célico fin de su encarnación redentora, el Verbo personal del Evangelio? «Conoceréis la Verdad, y la Verdad os hará libres»; ahí tenéis la libertad en el derecho. «A cada uno según sus obras»; ahí tenéis la igualdad en la justicia. «Amaos los unos á los otros como Yo os amé»; ahí tenéis la fraternidad en Dios mismo. (3)

¡Oh! Si el vendaval de la orgía no acabó de emponzoñar nuestros sentimientos; si el fuego del escepticismo no acabó de secar nuestras ideas, enaltezcamos, conmevidas y convevidos, el inefable nombre de Aquel cuyo poder mostró el Sinai, cuya gloria el Tabor, cuya misericordia el Calvario, y la infalible autoridad de Aquella, una por sus creencias, santa por su Fundador, católica por su universalidad y apostólica por su enseñanza.

(2) Isaias, LI, 6.— Véase San Mateo, XXIV, 35.

(3) San Juan, VIII, 32, San Mateo, XVI, 27, y San Juan, XV, 12.

(1) San Lucas, IX, 58.

jeto merecedor de todo crédito, es lo cierto que hasta aquél momento no se aclaró tan importante punto.

Hallábase Gutiérrez muy contento, respirando á su gusto y sintiéndose más á sus anchas que ántes, viendo el favorable aspecto que la cuestión tomaba, y hasta permitiéndose sonreír con ironía al contemplar al Gato y sus congéneres, víctimas de tal plancha, cuando héte aquí al Fiscal que, aunque retira su acusación respecto á los asesinatos imputados, la sostiene no obstante en cuanto á los dos robos que se dijo cometió el procesado, y en uno de los cuales fué cogido *in fraganti* según declaraciones de veraces testigos policíacos.

Llegó su turno á Luis, y él que apenas si fijó su atención en este asunto que le pareció siempre secundario al estudiar la causa, se ve á modificar sus conclusiones el Ministerio Público, obligado á ceñirse á aquello que aunque muy poco grave en realidad, lo mira entonces como insuperable para su inteligencia y su palabra nada improvisadora; y al querer dar principio á una serie lógica y razonada de argumentos para patentizar la inocencia de aquél que defendía, notó, en medio de un silencio profundo, que se fijaban en él, mirgnetizándole, las severas miradas de los jueces. La penetrante vista del Fiscal, y los burlones ojos del numeroso y abigarrado público que llenaba la reducida sala de la Audiencia.

Cerróse el cerebro de Luisito á toda idea, sus labios se apretaron convulsivos; tembló todo su cuerpo, y luchando para vencer al miedo le acrecentaba más; sintió apretado nudo en la garganta; su rostro se tiñó del más subido rojo; hizo un supremo esfuerzo, pronunció tres ó cuatro frases sin hilación y á intervalos muy largos; cundió entre la gente mil burlas que el respeto á medias contenía, y cual el tronco por el hacha herido cayó sin conocimiento en los estrados.

Suspendióse la vista; sacáronle de allí y en coche, á escape, como si fuera huyendo, sus amigos le condujeron á su domicilio. Una congestión le postró en el lecho por bastante tiempo, y cuando él aún no estaba bien del todo, un compañero suyo logro que por falta de pruebas, absolviesen al pobre *Mutaviejos*, de aquellos robos que se le imputaban, pues en el juicio ora hubo contradicciones numerosas entre muchos testigos y no pudo saberse á punto cierto si la noche de marras el procesado iba á descerrajar la puerta de la casa extramuros del pueblo en que le sorprendieron, ó si, sencillamente se encontraba inmediato á la misma, solo con otros fines que en la Sala de Audiencia se expusieron pero que por respeto al que esto lea, me callo aquí prudente. Tal fué el fin del proceso, origen del disgusto y dolencias de Luisito.

Poco después Gutiérrez decidió abandonar por siempre y para siempre el ejercicio de su profesión, diciendo, para consolarse de su derrota, que Dios no le llamaba por el camino que emprendiera, y que así no extrañaba que por la vista aquella tan solo pensase él; pues, en efecto en la causa citada, que tantas emociones prometía, el acusado quedó del todo libre, y no hubo más condena que la del abogado, que lo fué á dos meses y un día de prisión mayor..... por prescripción del médico.

FERNANDO ROMERO GONZALEZ.

Madrid: 1897.

El copo de nieve.

En una atmósfera helada,
con vuelo callado y leve
giraba un copo de nieve,
de blancura inmaculada.

A su lado otros caían,
y en la borrasca flotaban,
y sobre el campo cuajaban,
y en el río se fundían.

El tupido cortinaje
de aquella triste blancura
cubría monte y llanura,
desvaneciéndose el paisaje.

Mas, ya en rápida caída,
envuelto en el torbellino,
baja el copo cristalino
sobre la tierra dormida.

Ya ve el término llegar
de la trágica jornada,
y presente la ignorada
playa donde ha de arribar.

Retarda un instante el vuelo,
y así exclama dolorido:
¡Ya que del cielo he caído,
que halle, al morir, otro cielo!

Y por suerte venturosa,
preso cae con alegría
en la clara celosía
de los ojos de una hermosa.

Y besando en sus antojos
el encierro tentador,
muere fundido al calor
de aquellos radiantes ojos.

FERNÁNDEZ BERZAL

Enero de 1897.

CRONICA.

El día 21 del pasado mes falleció en el hospital de la Habana, víctima del vómito, nuestro querido amigo, el bizarro capitán del batallón de San Fernando, Don Mario Rodríguez Sanchez, unido por los lazos del parentesco á nuestro compañero, Fernández Berzal.

El señor Rodríguez Sanchez, era un militar valiente y pundonoroso, que en cien combates había tenido ocasión de demostrar su arrojo y su pericia; y su padre, veterano teniente coronel retirado, Don Vicente Rodríguez Tejero, un segoviano que hace honor á su pueblo dió lugar á que recientemente se ocupara de él en términos entusiastas la prensa de toda España, con motivo de contar con cinco hijos en la campaña de Cuba, y sus patrióticos ofrecimientos al señor Ministro de la Guerra para que dispusiera de otro hijo suyo, comandante de infantería, y el único que le quedaba en la Península.

Reciba la atribulada familia del finado, y especialmente su desolada esposa, Doña Enriqueta Méndez, y sus afligidos padres, el testimonio sincero de nuestro sentimiento por pérdida tan irremediable.

Continúa enferma de mucho cuidado la Excelentísima Sra. Doña Mónica de la Torre, viuda de Ruiz. Con motivo tan triste son muchas las pruebas de afectuosa consideración recibidas estos días por la familia de la enferma.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Se ha publicado el número extraordinario que dedica la Sociedad Económica Segoviana á celebrar los méritos de la famosa torre de San Esteban.

Consta este número de treinta y seis páginas, y está esmeradamente impreso en el establecimiento tipográfico del señor Santuste.

En la primera página, aparece un hermoso grabado de la artística torre y en las restantes se insertan trabajos en prosa y verso de los señores Lecea, Cheste, Pérez Galdós, Leopoldo Cano, Ramos Carrión, Arantegui, Marinas, Ferrari, Montejo y Rica, Carracido, Llorente Vazquez, Texifonte Gallego, Excmo. Sr. Don Ezequiel González, Llovet, Abdón de Paz, G. de la Bodega, Huelva, Montilla, Ovejero, Lorenzo Coria, Badillo, Ochoa (Don Rafael), Orduña, Herrainz, Pascual Ibáñez, Sanchez de Toledo, Rubio, Gila, Lainez,

(Don Demetrio), Ochoa (Don Silverio), Fernández Berzal, Rivas, Cano de Rueda, Lainez (Don Marcelo), Martín Higuera, Sentenach, Iracheta, Calderón, Sanz Ortega, Sáez, Capella, Rey, Maeso, Rodao y Cáceres (Don Francisco).

Víctima de terrible fiebre amarilla, ha fallecido el día 21 de Noviembre último en Guanajay pueblo de la trocha militar Mariel Majana, el joven segoviano Pedro Estevez, hijo de nuestro amigo el Conserje de este Instituto provincial Don Luis Estevez.

El finado habla merecido durante su estancia en Cuba la consideración de sus jefes. Era cabo del tercer Regimiento de Ingenieros Zapadores Mina-dores y había prestado sus servicios en las distintas obras militares realizadas en aquella trocha.

Reciban sus padres y hermanos la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan sensible.

El viernes último ingresaron en el Fanatorio de la Cruz Roja seis soldados de esta provincia, procedentes de Cuba, siendo ya ocho los que están instalados en aquel benéfico establecimiento.

Son muchos y muy importantes los donativos que allí se reciben, y se hace preciso que aumente este hermoso movimiento de caridad, si se ha de sostener dignamente una obra tan cristiana y patriótica.

Desde hace pocos días se mueven los elementos silvelistas de esta capital, preparándose para una organización definitiva. Para constituir el comité de Segovia, suenan los nombres de los señores Páramo, Torre Agero (Don Julio), Galieia (Don Mariano), Veil (Don Antonio), y algunos otros.

En la semana entrante hará su debut en el Teatro Principal, una escogida compañía cómico-dramática, dirigida por el conocido actor, don José Montijano. Dará á conocer las obras estrenadas últimamente en Madrid con mayor éxito, y á este objeto se ha abierto en la contaduría del teatro un abono por ocho únicas funciones.

Ha quedado instalado en el Azogueje la caseta refugio para que en ella puedan recogerse, durante los días crudos del invierno, los obreros sin trabajo, vendedores ambulantes y pobres que imploran la limosna en la vía pública.

El nuevo refugio construido de madera, es de regulares dimensiones y agradable aspecto.

En su interior hay bancos donde descansar, una estufa que sostiene caldeada aquella atmósfera, agua templada para los que gusten beberla, y algunos libros de sana lectura.

Esta instalacion ha de producir grandes beneficios á las clases menesterosas de la población.

En Ledesma ha fallecido Doña Isidora Agustí, que durante muchos años ha venido desempeñando la plaza de auxiliar en una de las escuelas públicas de niñas, de esta Capital.

A su deseconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

Para el 23 y 24 de este mes se anuncia una excursión á Segovia por el Club velocipedico madrileño.

Mucho nos tememos que esta excursión no pueda realizarse por el mal estado del puerto, y lo inseguro del temporal.

Se confecciona y arregla toda clase de ropa blanca.

San Francisco, 7.—2.º

VENTA DE DOS PRADOS.

Se venden dos Prados en término de los Huertos, inmediatos al río Eresma.

Se admiten proposiciones en casa del dueño Don Mariano P. Barreda, Serrano, 25, Madrid, y en el despacho del Procurador Don Segundo Sastre, Colón, número 2.—Segovia.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.

Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta, en Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos—Plaza de Corpus, 7.

SECCION DE ANUNCIOS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Arica, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor *Joaquín del Piélagos*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía. Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga: D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, número 70.

IMPRESA Y LIBRERÍA

DE **F. SANTIUSTE,**

Potenda, núm. 1, é Isabel la Católica, 5
SEGOVIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento, se halla de venta toda clase de menaje para escuelas, impresos para los Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás dependencias del Estado.

Se hacen toda clase de impresos, esquelas de defunción, tarjetas, facturas, membretes y prospectos, todo á precios convencionales.

Esta casa también se encarga de las encuadernaciones y sellos de caucho.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Segovia, farmacia de M.—Llovet.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

No contiene ópio ni mosina.

TOS desaparece
por crónica y rebelde que sea
en 24 HORAS, con los
CONFITES CARPA
de venta en todas las Farmacias

en todas las Farmacias.

DOS PESETAS FRASCO

Venta de carbón.

Se vende el de la Mata de Pirón al precio de 0'75 de peseta la arroba al pie de hornera y á 95 céntimos puesto en esta Capital y á domicilio; los pagos se hacen al contado.

Dirijir los pedidos en casa de Don Felipe Ochoa.

No se vende al por menor

Academia de Arcos.

PROFESORES: ARGOS Y DE LA PAZ

FLORES, 5.—SEGOVIA

Resultados obtenidos en esta convocatoria última:

Veintitres alumnos presentados y veinte plazas ganadas.

En Artillería solamente han cubierto nuestros alumnos catorce plazas que equivale á mas de la sexta parte de todos los aprobados.

Esta Academia ha obtenido en los concursos celebrados en Artillería dos veces el número 1, alcanzado por los Señores Mendez y Saco; dos veces el número 2 por los Señores Cereceda y Sigüenza una vez; el 3 por D. Emilio Perez; dos veces el 4 por los Señores Odriozola y Rebas y dos veces el 5 por los Señores Servet y Nardiz.

Las clases de preparación para Mayo han empezado ya.

Pidansé Reglamentos. El Director, Miguel de Arcos.

Las Personas que enven las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el caso es que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, Jerez de la Frontera, único agente en toda España.